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Cămătăria cu recoltă. 
i. 

(Ag.) Publicam mai la vale un co
municat al comitetului central al „Reu
niunei române de agricultură din comi
tatul Sibiiului", prin care se atrage 
luarea aminte a cărturarilor noştri 
dela oraşe şi dela sate asupra res-
criptului eşit din ministeriul de agri
cultură ungar, privitor la cămătăria cu 
recolla, de care am pomenit zilele 
acestea pe basa unei corespondenţe 
a lui „Bud. Hirlap". 

Din comunicatul „Reuniunei" ceti
torii vor vede şi cuprinsul rescrip-
tului ministerial, indicând autorităţilor 
modul, cum ar vrea el să se pună 
capèt cămătăriei cu recolta, adecă 
acelei procedări tâlhăreşti, prin care 
hienele negustoreşti sug sângele şi 
méduva plugarului neştiutor, ajuns în 
nevoie ori strîmtoare, prin împru
muturi sau darea de bani înainte, fie 
pe rodul întreg al lui, fie şi numai 
pe o parte a recoltei. 

„înaltul" rescript vine cam târziu, 
nu-i vorbă ; lesne se poate ghici pen-
tru-ce aşa târziu. Bacă motivul. Ji
danii sunt pe de-oparte stăpâni ab
soluţi peste Ungaria şi miniştrii ei, 
astfel încât fără învoirea lor nu se 
poate aduce nici o lege, a edita 
nici o ordonanţă, ori rescript, dela locul 
cel mai sus, din palatul ministrului-
president, până la laviţa de scris a 
subnotarului dela comuna cea de pe 
urma; pe de altă parte organisaţia 
lor — mai ales cea tainică, ascunsă 
— este atât de cumplită şi amănun
ţită, încât cancelaria lor centrală, 
sanhedriul din Budapesta află şi de 
cele mai mici dorinţe şi plângeri ale 
fiecărui jidănaş ori-cât de departe a-
runcat în vre-un colţ uitat al terii, 
şi caută la cerere să exopereze îm
plinirea dorinţei şi sanarea plân
gerii. 

Astfel dar', deşi rëul cămătăriei cu 
recolta ţine ani de zile, eacă minis
trul „creştin" (?) de agricultură s'a 
milostivit numai In anul acesta, la 
6 Maiu a edita rescriptul cu pricină, 
Jidanii cei atât de puternici din cen
tru reuşind până etunci a împedecă 
o astfel de păşire a stăpânirii în fo
losul „coreligioiarilor" lor din oraşe 
provinciale şi de pe sate, cari fac 
comerciul acesta c i n s t i t , nimi
citor şi pustiitor de ţinuturi şi comitate 
Întregi, cum e spre pildă Torontalul. 
Va sa zică numai acum, după-ce plu-

Igarii supţi şi ptorşi, mai ales Sorbi 
î ş i Români, emigraseră cu sutele şi 
liniile, „înaltul" şi părintescul minis-
t tru liberal îşi aduse aminte, se 

trezise, că totuşi să fac * ceva măcar 
pentru ochii lumii. 

De şi, precum am zis, rëul саиЛ-
tariei cu grâne bântueşte de am 
zile, totuşi culmea şi-o ajunse pe de 
o parte în urma recoltei celei proaste 
din anul trecut, ear' pe de alta, cum 
e special în comitatul Torontalului, 
din causa stărilor grozave, pe cari 
ni-le descrise un amic corespondent 
al nostru în Nrul dela 11/23 Aprilie 
în următorul mod : 

„ln fiecare comună sunt o grămadă de 
lingăi şi răchieşi. In fiecare comună sunt 
Bisteraisate câte 70—80—90 şi mai multe 
posturi de elujbaşi comunali bine plătiţi. 

Cari sunt în aceste slujbe votează оѵЬц 
ori-ce sarcini, ear' cei-ce doresc să ajunge 
şi ei în slujbă, asemenea. Astfel, că sarci
nile votate, poporul nu le mai poate suporta 
Ce visează p r topretorul (solgăbireul, sai 
judecătorul slugilor) noaptea, ziua împlinesi 
şi votează rachieşii şi lingăii. Pentru con 
tracte, rugări etc. se solveşte notarului câtt 
10—12 fl. şi chiar taxe mai mari. Dac? 
cineva face ţiglă sau treeră cu maşina 
trebue să aducă la faţa locului pe proto 
pretor (pe judeccătorul peste slugi, adecă 
pe solgabirßu) solvind taxe peste taxe. 

Pentru păşunat se repartează de o vacă 
etc. câte 20—23 fl Locuitorii din Alibuiiari 
negreşit vor trebui să emigreze"; — 

ajungênd la conclusia desnădejduită, 
că : „nu mai poate ajuta nici episcop, 
nici consister, nici preoţime, nici în-
veţătorime". 

Chestiunea fiind de actualitate şl 
de interes urgent, vom continua 
mâne. 

CURŢILE CU JURAŢI. In 1896 s'a 
făcut legea despre extinderea instituţiunei 
curţilor cu juraţi şi asupra altor crime şi de
licte afară de cele comise pe calea presei, pre
cum este încă astăzi. Legea cea nouă, pe 
lângă o sumedenie de scăderi din punct de 
vedere juridic şi politic, mai vatemă şi 
naţionalităţile nemaghiare prin mai multe 
disposiţiuni ale ei, în primul reni prin aceea, 
că „jurat nu poate fi decât cel-ce posede 
perfect limba maghiară în vorba grăită şi 
scrisă". 

Cu timpul n i s e va arëta ocasie a mai 
discuta asupra acestei legi. De-ocamdată 
aşa stă lucrul, că legea şi din punctul de 
vedere pur formal aşa a fost de imperfect 
întocmită, în cât de atunci şi până azi a 
lucrat o anchetă specială, pentru a elabora 
regalele privitor la aplicarea ei. Ea şi-a 
isprăvit lucrările numai în zilele de 28 şi 
29 Iunie. Legea însăşi va Intra în valoare 
cu 1 Ianuarie 1899. 

Conferenţa băncilor române. 
Primim următoarele spre publicare: 
Era o necesitate de mult simţită 

în cercurile cari se interesează de 
desvoltarea organisaţiunii noastre eco-
nomice-financiare, şi o dorinţă expri
mată de repeţite-ori şi în publicitate, 
ca conducëtorii băncilor noastre să se 
întrunească la o conferenţa, pentru 
a se consulta asupra situaţiunei eco
nomice şi financiare şi a conveni a-
supra căilor şi mijloacelor, prin cari 
să se asigureze desvoltarea armonică 
şi sănetoasă a institutelor de credit 
înfiinţate de poporul nostru. 

Ţinond cont de aceasta necesitate 
şi dorinţă, precum şi de Impregiu-
rarea, că cu ocasiunea festivităţilor 
arangeate din incidentul aniversării 
morţii metropolitului Şaguna se va 
întruni In Sibiiu un numër mai mare 
al fruntaşilor noştri din toate părţile 
ţerii, dl Parteniu Cosma, directorul 
institutului „Albina" a convocat pe 
25 Iunie st. n. şi zilele următoare o 
conferenţa a directorilor institutelor 
noastre de credit, cu scopul, ca f&-
presentanţii acestora să se consult."4 

asupra mai multor chestiuni ale ser
viciului technic şi administrativ al 
băncilor, referitoare la uniformitatea 
şi corectitatea contabilităţii, la evi
tarea concurenţei păgubitoare şi à 
daunelor provenite din informaţi uni 
insuficiente, la stabilirea mësurei î n 

care băncile să se folosească de cre
dite de reescompt, la reducerea in
tereselor după împrumuturi şi la alte 
mai multe chestiuni de interes vital 
atât pentru bănci cât şi pentru clien
tela lor. 

In urma acestei Invitări au sosit 
în Sibiiu la 25 Iunie 61 représentants 
a 52 institute de credit. Conferenţa 
s'a întrunit în oarele postmeridiane 
în localităţile casinei române, unde 
— după un potrivit discurs de des
chidere al convocătoriului — ea s'a 
constituit sub presidiul dlui P. Cosma, 
şi după-ce a acceptat de basă obiec
tele înşirate In convocator, a esmis 
o comisiune pentru studiarea şi pre
gătirea substratului desbaterilor. 

Această cemisiune, din care au fă
cut parte — afară de biuroul confe-
renţei — Domnii: Dr. N. Oncu („Vic
toria"), Dr. I. Mihu („Ardeleana"), 
Dr. T. Mihályi („Someşana"), A. Cosma 
(„Silvania"), II. Trăilă („Oraviceana"), 
P. Barbu („Mureşana"), I. B. Hodoş 
(„Patria"), Dr. I. M. Roşu („Lucea-
fërul"), şi N. P. Petrescu (fii. „Albinei" 
Braşov) a lucrat în ziua următoare cu 
începere dela orele de dimineaţă şi con
venind în deplină înţelegere asupra 
obiectelor pertractate a ales referent 
pe dl Dr. I. Mihu şi a presentat prin 
acesta elaboratul seu în plenul con
ferinţei, care s'a întrunit la orele 5 
p. m. şi după o desbatere amënun-
ţită şi serioasă a primit — cu unele 
întregiri — toate propunerile comi
siunei. 

Desbaterile conferenţei, la cari au 
participat cele mai valoroase puteri 
ale institutelor noastre financiare, 
s'au distins prin o deosebită obiecti
vitate, seriositate şi armonie, şi au 
fost atât de instructive pentru mem
brii conferenţei, încât abstragere fă-
cênd dela hotărîrile salutare, deja în 
sine au format un câştig mare real 
pentru desvoltarea şi înaintarea or-
ganisaţiunei noastre economice-finan-
ciare. 

Necesitatea şi importanţa conferen
ţei, şi foloasele ce le va aduce pen
tru cercuri largi iese cu atât mai 
mult la iveală, dacă vom aprecia re
sultatul final al desbaterilor, enunciat 
cu vot unanim şi în deplină armo
nie. 

Principiile de interes mai general 
asupra căror s'au unit representanţii 
băncilor noastre sunt următoarele : 

S'a aflat de lipsă şi de folos, ca 
exmişii băncilor representate la 
conferenţa să se întrunească din 
când în când pentru a discuta situa
ţia economică şi financiară şi a com
bina mësuri potrivite şi uniforme 
pentru a promova desvoltarea solidă 
şi administrarea corectă a institutelor 
noastre de credit. Pentru studiarea 
situaţiunii, pregătirea materialului de 
discuţie şi pentru convocarea confe
rinţelor s'a instituit o delegaţiune în 
persoana Dlor: P. Cosma („Albina"), 
Dr. N. Oncu („Victoria"), Dr. I. Mihu 

eleana"), Dr. T. Mihályi („Some-
şana'4) şi I. Brut Hodoş („Patria"). 

S'a constatat necesitatea înfiinţării 
unui organ de cuprins pur economic-
ifinanciar, editarea unui A n u a r 
ial institutelor şi pentru asigurarea 
jpxactiităţii depline л contabilităţii şi 
înlesnirea controlei In mersul aface

rilor instituirea unui specialist, care 
— provëzut cu instrucţiunile nece
sare să cerceteze din când în când 
băncile. 

De importanţă deosebită pentru 
cercurile largi, cari formează clien
tela institutelor noastre, este înţele
gerea luată cu privire la reducerea 
etalonului de interese la minimul po
sibil. 

In fine mai este de amintit, că 
conferenţa a acceptat principiul, ca 
băncile să se restrîngă după posibili
tate la ţinutul care gravitează spre 
centrele unde se află sediul lor, şi 
în cas de abateri dela acest principiu 
să se servească reciproc cu informaţi-
uni asupra clientelei. 

Enuncjarea acestor principii sunt 
resultatul real al conferinţei. Impor
tanţa lor este evidentă şi dacă — ce 
nu ne îndoim — se vor şi réalisa, 
fără îndoeală vor contribui mult la 
consolidarea organisaţiunii şi des-
voltării noastre economice. 

De asemenea represintă un câştig 
real şl schimbarea de vederi ce a 
urmat încă şl asupra mai multor altor 
cestiuni economice de mare impor
tanţă, cari au fost recomandate aten-
ţiunei delegaţiunii exmise şi a căror 
realisare va deschide în viitor terene 
noue lucrării noastre economice. 

Conferenţa s'a încheiat cu o di-
sertaţiune foarte instructivă asupra 
noului proiect de lege despre Asoci-
aţiunile economice şi industriale de 
credit, cari ating de aproape interesele 
băncilor noastre şi le impun diferite 
mësuri de precauţiune. Expunerile 
presidentului în această materie au 
ilustrat aceste noue institute financiare 
din toate punctele de vedere şi au 
précisât ţinuta ce trebue observată 
în faţa lor de institutele noastre. 

Representanţii băncilor au părăsit 
această primă conferinţă, pe deplin 
mulţumiţi cu resultatul ei, şi înzestraţi 
cu multe şi preţioase cunoştinţe noue, 
de cari vor putè usa cu folos în 
cercul lor de activitate. 

Trădătorii". 99 
Sub acest titlu cetim în „Telegraful 

Român" din Sibiiu următoarele: 
Afacerea şcoalelor centrale din Braşov 

încă nici până azi n'a încetat a forma mijloc 
de agitaţie în ziarele din România şi ln 
.Tribuna" de aici. 

Cuvêntul .trădător" azi-mâne nu va mai 
avè nici o însemnătate, precum devenise 
mai nainte aici cuvêntul .bujtogató", pre
cum este astăzi epitetul de .agitator na
ţional" şi, durere, de',conducëtor naţional". 

Mereu se tractează partidele din România 
cu imputarea reciprocă de .trădător" la 
adresa bărbaţilor de stat D. Sturdza şi T. 
Ionescu. 

Noi, cari nici odată nu ne-am identificat 
nici cu un partid politic din România, cu 
durere privim la această luptă de partid In 
contul instituţiunilor noastre culturale. 

Cu tot dreptul am fi putut aştepta dela 
conducëtorii partidelor din România, ca 
atunci când le spunem : că agitaţia ln Ro
mânia din incidentul acestei chestiuni agra
vează situaţiunea gimnasiului din Braşov 
— să ne creadă, şi când îi rugăm să nu 
făurească armă do partid politic din cea 
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mai delicată chestie culturală a noastră, 
să ne asculte. 

Cuvêntul nostru însă a sunat în pustiu. 
Astăzi chestiunea a ajuns deja a fl t rac

tată cu toată seriositatea din partea gu
vernului nostru. 

Flăcările se v6d deja şi baba se to t 
pieptenă. 

Nu vë frămentaţi atâta domnilor cu aler
garea după .trădători" prin sferele înalte 
ale partidelor, pentru-că foarte rari sunt 
caşurile în toate statele, când bărbaţi de 
stat comit trădări, ci de regulă secretele de 
ori-ce natură se trădau prin esistenţe mici, 
lipsite de caracter, cumpërate cu monetă 
sunătoare din aşa numitele fonduri de dispo-
siţiuni. 

Şi unii şi alţii deschideţi-ѵё mai bine 
ochii când ori din ce motiv menajaţi esis
tenţe de caracter dubiu. 

Pe aici toată lumea cunoaşte o persoană 
carea a fost amploiat ministerial în Româ
nia, (Virgil Pop, numit de dl Take Ionescu 
Red. „Trib. Pop*.), unde a avut ocasiune 
ca să privească prin dosarele biuroului 
unde servea, ca apoi să facă us de ele în 
oficiul ce-1 ocupă astăzi în biuroul de presă 
din Budapesta. 

Nu este secret pe aici nici aceea, că un 
individ fCaşolţan, actual redactor la „E-
poca" din Bucureşti şi spionul dlui Jeszen
szky. Red. „Trib. Pop' .) , care sub pre
texte „naţionale" făcea înşelătorii pe aici, 
abusând de numele celor mai de valoare 
bărbaţi ai noştri, dat pe mâna poliţiei, a 
fost eliberat de un fost comite-suprem în
dată ce s'a angajat că-i va face bune ser
vicii în viitor, a trecut în România, de 
unde venise, şi că acolo a ştiut afla mo
duri, ca să pună mâna pe multe copii de 
documente privitoare la afacerea din ches
tiune, cari apoi le-a pus la disposiţia cu-
tărui V. care stă In Bucureşti, ca în fie
care septămână să raporteze la căldarea 
în care se prepară bucatele pentru naţiona
lităţile din patria noastră. 

Nu fiţi cu privirile tot prin nori, ci vë 
mai uitaţi şi la picioare, ca să poticniţi 
mai rar. 

Inc'odată vë rugăm să ne mai slăbiţi 
din dragoste cu chestiunea gimnasiului din 
Braşov. 

Parastasul din Reşinari. 
— Raport special al „Trib. Pop." — 

Reşinari, 17 Iunie st. v. 1898. 

Intimpinarea archiereilor. 
La portalul al doilea Excelenţiile Lor 

după o scurtă poposire pela cuartire au 
fost bineventaţi, în numele credincioşilor, de 
cătră preşedintele comitetului parochial gr.-
-or. dm Reşinari, de cătră bëtrânul paroch 
Emiiian Cicran, prin următoarea cuvântare : 

„Excelenţa Voastră Preasfinţite Domn 
archiepiscop şi metropolit ! Présenta archi
ereilor în mijlocul poporului a fost pentru 
fiii bisericei noastre totdeauna o zi de sër-
bătoare. 

„Presenţa Excelenţei Voastre încunjurat 
de Pieasfinţiţii episcopi sufragani şi de 
aleşii clerulni şi poporulni nostru, azi e o 
îndoită serbătoare. 

„E serbătoare, pentru-că veniţi Excelenţă, 
să daţi tributul recunoştinţei celui-ce a 
pus pe temelii tari aşezămintele bisericii şi 
ni-a lăsat drept moştenire scumpă, o biserică 
ortodoxă-română, organisată şi inchiegată, 
şi e serbătoare, pentru-că mai daţi încă o 
probă despre nobleţă, care v'a caractérisât 
şi v'a făcut un urmaş vrednic al ante
cesorului Excelenţei Voastre, al marelui 
Andreiu. 

„Chiemat asemenea dela Dumnezeu şi 
din voinţa poporului a continua lucrarea 
începută pentru consolidarea noastră, şi în 
acelaş timp a fi un cârmaciu destoinic al 
bisericii în aceste zile grele, zile în cari 
numai înţelepciunea şi prevederea Exce
lenţei Voastre a scutit naia bisericii de 
valurile furtunoase, cari o ameninţă din 
când în când eu cutropire. Cu capetele 
plecate şi cu inima plină de dragoste şi 
veneraţiune Te primim şi salutăm iubit 
principe al bisericii ortodoxe-române. 

„Degetul eternităţii va arëta în toată 
splendoarea faptele ce le sevîrşiţi glori
ficând pe marele înaintaş, ca noi să avem 

un puternic cuvent se-'Ţi aretăm iubirea 
şi alipirea neclătită pentru vîrtuţie, cari 
sunt podoabele apostolilor şi ale marilor 
archierei, cari una simt cu poporu una cu 
fiii sufleteşti, una in gândirile irireptate 
spre înaintarea bisericii şi neamuli nostru. 

„Excelenţa Sa metropolitul la nulţi ani 
să trăească"! 

Aceste cuvinte rostite cu patha şi cu 
glas rëspicat şi puternic, au fost pimite de 
catră mulţime cu însufleţire, ffcênd să 
vibreze aierul de însufleţitele „S&'.răeascâ" 
pe cari poporul le dorea celor tre capi ai 
bisericii noastre gr.-or. Acestei зіпе cu
getate bineventări a urmat scutul dar' 
möduvosul rëspuns al metropolituui, care 
a insistat cu străruinţă asupra fantelor şi 
vieţii marelui Andreiu, aducêndu-'l ş ,rugênd 
pe toţi Românii, ca faptele şi vieaa lui să 
le fie de îndreptar şi poveţuitor pe cărările 
întunecoase ale vieţii. Urând „but găsit" 
şi mirenilor şi mulţumindu-le în numele 
seu şi al Preasfinţiţilor episcopi, le doreşte 
acestora putere şi tărie să se arete vrednici 
de deposidarul cel scump ce-'l au în comună. 
După un întreit „să trăească" а u-mat. 

Celebrarea parastasului. 
După rostirea acestor cuvântări, nulţimea 

în frunte cu capii bisericii au fost pornit 
înspre biserică. De o parte şi dî alta a 
stradei Şaguna erau postaţi elevii şeoalei 
de aici, ca la vre-o cinci sute. Iţi era mai 
mare dragul să priveşti la aceşti surcei 
tineri, chitiţi cu hainele cele mai albe, 
avênd In mână flori naturale. Ordinea, pot 
zice exemplară, au susţinut-o pompierii 
locali. 

Preoţii celebranţi intonând şi căntând 
„Bine eşti cuvêntat Dumnezeul nostru" au 
întrat în biserică, ear' din mulţime, a zecea 
parte, mai mult nereşinăreni, pe lângă arë-
tarea biletului de Intrare, pe cari le în-
părţiau doi funcţionari ai Consistorului, au 
ocupat loc în biserică în chipul următor : 
în hora dreaptă au luat loc Consistoriile şi 
corpul profesoral al seminarului din Sibiiu, 
representanţa comunei bisericeşti Reşinari, 
representanţii corporaţiunilor lumeşti. In hora 
din stângă au luat loc autorităţ le civile, repre
sentanţii comunei politice Reşinari, deputa-
ţiunile corporaţiunilor bisericeşti din afară. 
Şirul corporaţiunilor s'a încheiat atât de o 
parte cât şi de cealaltă cu elevi semineriali, 
cari toţi erau îmbrăcaţi în negru. Galeria 
a fost reservată corurilor de cântări. 

Biserica gemea de public. Aproape la 
vre-o mie şi cinci sute vor fi fost în biseri
că, representanţi din toate părţile români-
mei. Preoţi ca la o sută şi cincizeci, şi pro
topopi, Intre cari am putut observa pe ve
teranul protopop dela Orşova Mihain Popo-
viciu, Dl. Droc dela Mercurea, Dan dela 
Făgăraş, Damian dela Brad, Domşa dela 
Orăştie, Popovici dela Abrud, Medianu dela 
Sas Sebeş, Todoranu dela Cetatea de baltă 
Cândea dela Avrig, Păcurariu dela Ilia şi 
alţi mulţi, apoi Părintele Mangra dela Arad, 
fraţii Mocsonyi, Rotariu dela Timişoara, Zi
gre dela Oradie, Tobias, protonotarul comi
tatului Sibiiu, Stroia I vice notar comitatens, 
Putkovszky, pretor, ceşti trei din urmă ca 
delegaţi comitatenşi, Petra-Petrescu şi Dr. 
Vasile Saftu din Braşov. Teodor Mihályi de 
la Dej, Cornel Diaconovich, inspectorul şco
lar In pensiune luliu Bârdossy, etc. 

O listă a tuturor nereşinărenilor, cari au 
luat parte la parastas, cred, că ar fi foarte 
instructivă din multe puncte de vedere. A-
ceasta însă îmi e preste putinţă să o alcă-
tuesc, şi încercându-më numai, naşi face alt
ceva decât să car apă cu ciurul pentru ca 
să umplu o bute fără fund. Delegaţi de ai 
înveţătorimei încă au fost foarte mulţi. 
Mare a fost şi numërul Românilor din co
munele învecinate Reşinariului, cari în frun
te cu preoţii au venit la Reşinari, la mor
mântul Marelui Andreiu, ca la Mecca 
sau Ierusalimul Românilor. Intelig 1 ' a ţ a rom. 
din Sibiiu a fost toată, apoi seli.ţeni, po-
plăceni, gureni, riureni, săteni şi chiar şi 
ţerani de pe Câmpie încă au alergat la 
Reşinari. Durere însă, că aceşti r«3 Verenţioşi 
peregrini nu au încăput în biserică, ci au 
trebuit să se mulţumească cu c e l e vôzute 

şi auzite afară de biserică. Dinpreună cu I 
locuitorii comunei Reşinari, s'au aşezat j 
în grădina din faţa bisericei, aşteptând în- i 
cheierea parastasului şi înălţând rugăciuni j 
pentru sufletul marelui Andreiu. 

(Va urma.) 

Parastasul din Sooeani. 
In 14/26 Iunie a. c. precum în to^tă 

Archidiecesa, aşa şi la noi în Seceani s'a 
celebrat cu cea mai mare pietate aniver 
sarea zilei de 25 de ani dela moartea ma
relui archiepiscop şi metropolit al n stru 
Andreiu Baron de Şaguna. Poporul credin
cios s'a adunat la Sfênta biserică în mi
mer frumos, spre a da tributul de recunoş
tinţa memoriei celui mai mare fiu şi voi
tor de bine al bisericei sale, şi celui mai 
mare şi valoros bărbat al naţiei sale, care 
cu genialitate extraordinară, tact fin, zel 
înfocat, şi ştiinţă incomparabilă, a ştiut 
să desgroape din mormêntul întunerecului 
şi uitărei metropolia străveche a Români
lor greco orientali din Ardeal şi Ungaria, 
şi a o pune în lumina vieţei naţionale, ca 
să lumineze tuturora. 

Serviciul divin l'au celebrat ambii preoţi 
Ioan Damşa şi Vasiliu Romanu, ear' cântă
rile le-a esecutat corul vocal din loc, sub 
conducerea tinerului Dimitrie Stoiu; la fi
nea liturgiei s'a ţinut parastasul, după care 
părintele Damşa a ţinut o vorbire pana-
gerică trăgând o asemônare paralelă între 
marele înveţătoriu şi apostol al neamurilor 
Pavel apostolul, şi înrte Andreiu Şaguna, 
marele înveţătoriu şi apostol al Românilor 
greco-orientali din Ungaria şi Transilvania, 
schiţându-i originea şi faptele cele mari, 
binefăcătoare şi nemuritoare pentru bise
rica şi naţia noastră română, ca acelui 
mai mare organisătoriu şi înţelept condu-
cătoriu bisericesc naţional, terminând : ca 
sufletul lui să se odihneacă cu sânţii sus 
la Dumnezeu In ceriuri ; de unde în zilele 
necazului se alinise preste noi; după care 
corul a cântat în veci să fie pomenirea 
lui ! şi planul secret ! Apoi s'a împărţit na-
fora, şi poporul s'a dus pe la ale sale du
când cu sine în inimă cele mai plăcute şi 
dulci suveniri despre marele sëu Archiereu 
şi părinte Andreiu Şaguna. Fie-i ţerina uşoară 
şi memoria eternă ! ! 

Era malversafiunilor. 
- Reflexii asupra panamei a radane . -

Elita maghiară din Arad ni-a făcut în 
luna trecută un cadou. A trimis părintelui 
Mangra o diplomă colorată, la mijloc zugră 
vite mai multe furci, de cari atârnau în 
efigie părintele Mangra şi părintele Lucaciu. 
In jurul acestor figuri asfixiate erau o mul
ţime de înjurături ungureşti la adresa lup
tătorilor noştri naţionali. — Zicem că elita 
ni-a făcut acest cadou, — afirmare la care 
ne îndreptăţeşte elaborarea artistică a di 
plomei, dorinţele şi înjurăturile proprii eli 
tei maghiare şi In sfîrşit ţinuta ziarelor 
aradane, cari au cântat osane genialilor 
fabricanţi de diplomă. 

Eată Insë că după câteva sëptëmâni stau 
înaintea tribunalului de aici falnici membri 
ai aceleiaş elite din Arad, oameni cari până 
eri alaltăeri jucau rol de frunte între bunii 
patrioţi, cari îşi permiteau să tragă înjură
turi la adresa noastră a „trădătorilor." Şi 
nu sunt neşte criminali de rend aceşti ca 
valeri, urzitori de diplome, ci sunt Înalţi 
funcţionari de stat, puşi paznici pe.ste ave
rea statului, peste darea plătită din sudoa
rea ţeranului. Şi cum jurul acestui oraş e 
românesc, româneşti au fost şi banii de 
fraudaţi, cari ating suma de aproape 100 de 
mii ,—şi eată — astfel dovedit că ei înjură 
pe Români, ei calomniază şi trimit diplome 
cu ştreang, ei cari fură banii ror^»neşti. 
Poate exista o insanie morală mai mare ca 
la aceşti indivizi? nu înseamnă aceasta că 
au ajuns la paroxismul imoralităţii? Rës-
pundă ei — ei, netrădătorii, ei spriginitorii 
şi siisţiitorii (sic !) statului I 

* 
Procesul defraudanţilor din Arad cade 

chiar într'o eră, In care din toate părţile 
ţerii se anunţă mari defraudări făptuite 
de funcţionari de stat. E o eră botezată de 
chiar foile maghiare drept „era malversa-

ţiunilor. " In Pesta un funcţionar a 
dat 70 mii do fl., ear' altul | 
aradanii, mai mulţi la olaltă 95. 
Sunt aceste sume enorme, şi când te 
deşti că e păgubită visitieria statului, 
hoţiile sunt sëvêrsite de slujbaşii sti 
rëmâi îngrijorat de soartea acestei teri 
nătoare de oameni de asemenea 
şi fire. Şi nu bunt aceste doar' cason 
gulare. Un defraudant are 10 comp 
aceştia au alţi 10 cooperatori caii 
suesc a tăinui cât se poate lucrurile, 
ţionarii înalţi au ştire positiva cï s' 
têmplat defraudări, dar' ţin lucrul ! 
eret oficial, dau prilej defraudantului 
„repare" lucrul şi eată astfel o malve 
pe toată linia, o generală decadenţă i 
Ici-colo câte o foaie maghiară, fie 
întru'n moment lucid, fie că prea [gii 
bitoare faptele decât a nu le comenta, 
cunoaşte şi ea aceasta generală dea 
a societăţii maghiare. Decât că nu-' 
de aici consecuenţele fireşti: căci cei 
logic, că dacă eşti păcătos şi recunoţt 
catul tëu, să tragi consecinţa şi sil 
drepţi. Vedeţi deci, cinstiţi patrioţi,n 
ţi-ѵё staulul lui Aughias, spălaţi-ve 
de cari e neagră ţara, — şi daţi pace 
datorilor", căror nu sunteţi vrednici 
deslegaţi nici călţămintele. 

• 
Procesul din Arad e resultatul ш 

cătos sistem de administrare a baniloc 
dare, şi aruncă astfel o umbră 
gei administrări din ţară. Dacă ep 
cum à fost aici în Arad — ca la un 
de dare unii şi aceiaşi funcţiuni 
defraudeze mai mult ca zece ani i 
până ce ating suma de 95 mii fl., făr 
descoperiţi, ce va fi In întreaga ţară! 
aici în decurs de atâta vreme au 
un astfel de şlendrianism tu con 
banilor statului,nu suntem In drept; 
dem că şi înal te zeci de părţi vor fii 
stări ? 

Dar' să revenim la proces, care i 
deja de 5 zile şi poate nu se va sflrp 
în sëptëmâna viitoare. Procesul e 
cat şi prin urmare interesant şi din 
de vedere juridic, întrucât defrand&ri 
sëvêrsit în diferiţi ani şi sub 
diţii. Doue momente joacă rol impi 
tendinţa acusaţilor de a se acusa ш 
de a fasiona agravant pentru colegii 
viciciu, şi împrejurarea, că doi dintreI 
tori au nebunit înainte de acusă şi 
rit. Natural că acest doi sunt acum ele 
în cari se descarcă curentele de ap 
tendinţa de a uşura — Intru cât e 
— situaţia acusaţilor de căpetenie [ 
vedirea vinovăţiei funcţionarilor sub 

Apărătorii mai ales In contra aceá 
dinte muncesc. 

După cum am amintit deja In k 
duri, doi dintre acusaţi, Bognar şiP 
viei, foşti subalterni la oficiul de di 
timpul defraudărilor, aude î 
tinsul advocat român, dl Dr Щ» 
Acusa în contra clienţilor dlui Pop 
dică pentru complicitate prin fapta 
rei registrelor, care atesta crima. 

Renumele de escelent jurist şi ш 
criminalist al dlui Stefan Pop era 
garantă, că cei doi,, acusaţi şi-au gs 
mai dibaciu apărător. Şi 'ntraderöi 
în primele 4 zile ale procesului pu 
tele raie cunoştinţe juridice, рш p 
rea profundă a chestiunei şi prin ve 
a adus "tata lumină în acest proces, 
a zenit centrul atenţiunei tuturor, 
i-uit mai ales asupra chestiunei, că 
acest proces experţii, cari au să « 
îndreptăţirea acusei, sunt identici 
cari au descoperit crima şi prin 
incompatibili de a figura ca esperţi. 
vedit cu de-amënuntul vina acusatuli 
cassierului Bacs şi nevinovăţia clienţi 
cari subalterni fiind, înşişi au trebuit 
controlaţi de şeful Bacs. In urma 
apărări soartea clienţilor dlui 
siderabil uşurată. 

Presa maghiară recunoaşte esce 
calităţi ale d lui Pop, — afară 
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din capitală, cari în depeşele lor nici nu
mele nu i-l'au amintit. 

Ear noi ne împlinim o plăcută datorinţă 
felicitând pe harnicul luptător naţional pen
tru ţinuta-i cea impunëtoarea. 

La timpul sëu vom refera daspre restul 
desbaterii şi sfîrşitul procesului. 

Oraşul bandiţilor. 
„Pester Lloyd'-ul dela 29 Iunie se pro

nunţă în următorul chip despre oraşul ban
diţilor, adecă centrul de căpetenie al na
ţiunei singure alcătuitoare şi susţinetoare de 
stat : 

.Romanticismul pustei îşi serbează reîn
vierea sa cea fericită; nu doară însă in şe
sul jos de pe Alföld, nici în codrul 
Bakony-ului. . . în jurul Seghedinului a de
venit linişte.. . nici pe pusta dela Horto
bágy. . . nici pe la Zircz etc., nu, nu : ro
manticismul pustei şi-a schimbat dornici liul, 
akqendu-şi drept loc de sălăşluire capitala şi 
reşedinţa noastră Budapesta*. . . 

După-ce a înşirat apoi crimele sovîrşite 
acolo în cele 3 zile precedente se întreabă: 
.Ajunge, më rog, pomelnicul acesta de pe 
trei zile? . . Apoi descrie o crimă întâm
plată pe o piaţă împodobită cu monu
mente (Széchenyi, Eötvös, Deàk. R. ,Tr . 
P'J, unde se află ca podoabă specială chiar 
palatul direcţiunii poliţiei*. 

Astfel urmează archioficiosul pe trei 
sferturi de coloane; desigur vorbind In 
pustie, căci „rendszer" -ul, cel pomenit şi 
caractérisât de Rohonczy, nu permite ca 
păzitorii ordinei şi liniştei publice, ai ave-
rei şi siguranţei cetăţenilor, să-şi îndepli
nească această chemare ea în alte teri, ci 
să adulmece tocmai pe cetăţenii cei mai 
cinstiţi, adecă pe noi nemaghiarii, să ne 
împuşte tocmai atunci când ne îndeplinim 
drepturile noastre. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 5 Iulie n. 1898. 

In atenţiunea alegătorilor die-
tali români. Cu ziua de 5 Iulie lis
tele provisorice ale alegătorilor dietali 
din comitatul Aradului sunt espuse la 
casele comunale ale centrelor tuturor cer
curilor electorale. Listele vor fi expuse 
până în 20 Iulie, până când dlegëtorii 
au dreptul să-şi facă observările şi rec
tificările dorite. Facem apel la toţi ale-
gëtorii români a se interesa de aceste 
liste, ca nu cumva să remână neinduşi 
şi să-şi peardă astfel un cardinal drept 
cetăţenesc. Preoţii şi învăţătorii să fie la 
locul lor, îndemnând pe alegëtori a face 
reclamele necesare la timp. 

Ordul Elisabeta. O foaie oficială din Viena 
publică ştirea, că din incidentul iubileului 
de 50 de anijai domnirei Majeştăţii sale, se 
va ÎDflinţa un nou ord numit Elisabeta. 
Acesta va avea trei clase şi se va conferi 
esclusiv femeilor pentru merite literare eau 
umanitare. 

* 
Protopresbiterii din archidieeesă la ser

bările Şaguna : Vasile Damian, (Zarand) ; 
Vasile Domşa, (Oreştie) ; Avram Pëcurariu, 
(llia); Romul Purduiu, (Câmpeni); Petru 
Popovici, (Abrud); Dumitru Moldovan, (Sighi
şoara); Romul Mircea (Mediaş); Ioan Droc 
(Mercurea); Ioan Pa piu (Sibiu); Sergiu 
Medean (Sas Sebeş) ; Iuliu Dan (Făgăraş) ; 
Ioan Cândea (Avrig); Nicolae Todoran 
(Têrnava); Nicolae Moldovan, adm. prot. 
(Agnita); Petru Iuga, adm. prot. (Selişte). 
Nu au participat şefii tractuali ai protopres-
biteratelor: Alba Iulia, Bistriţa, Bran, Bra
şov, Cetatea de peatră, Cluj, Cohalm, Deeş, 
Deva, Dobra, Geoagiu, Haţeg, Lupşa, M. 
Osorheiu, Reghin. Solnoe, Trescaune, Turda 
şi Unguraş, sau ln total representate au 
fost din 34 tracte 16, ear' 18 nu ! Este per
mis să cunoaştem motivele acestor absenţe 
dela un act pe care biserica II severşeşte 
odată în 25 ani, în memoria celui ce exis
tenţa bisericească ni-a asigurat'o !? 

Frica de — revoluţie. Ziarele 
locale primesc ştire telegrafică din 
Cermeiu, satul în care mai deunăzi 
pretorul Kabdebo confişcase steagul 
tricolor din biserica română — că 
acolo a fost pregătită pe ziua de 
3 Iulie o revoluţie a Românilor în 
frunte cu părintele Popovici în contra 
Maghiarilor şi mai ales a lui Kabdebo, 
ca să-'şi rësbune pentru confiscarea 
steagului. In ziua de 3 Iulie era zi 
de tîrg şi că acest prilej Românii ar 
fi intenţionat a '1 folosi pentru a face 
sânge de Ungur. Deşteptul pretor 
însë li-a ghîcit de timpuriu planul, 
a depeşat la Boroşineu, de unde a 
sosit îndată un excadron de husari şi 
40 de gendarmi. Vëzênd aceasta 
valachimea cea doritoare de sânge 
(vérengző szándékú oláhság), împre
ună cu preotul lor au preferit să 
remână în linişte. 

Astfel foile maghiare. Noi n'am 
primit nici o ştire. Putem însë să 
deducem că pretorul Kabdebo e un 
om foarte fricos, şi că se teme de 
urmările faptelor sale. Sperăm că 
vom primi un raport detailat în 
chestiune. 

De ce n'a serbat seminarinl din Arad. 
Eri am luat notiţa şi astăzi ne soseşte rës-
punsul şi anume într'un ziar unde o seamă 
de oameni obicïnuiesc a .polemiza" cu noi. 
Acest ziar e kossuthistul „Arad és Vidéke", 
scutul unor Români parşivi. Eată ce ne 
reflectează la notiţa noastră de eri : 

. încă tot nu se ştie : Este aniversarea 
a 25-a a morţii lui Şaguna, episcopul ce 
a condus pe Muscani, o serbare oficială 
a tuturor Românilor din Ungaria, sau nu
mai o serbare ca toate celelalte. Caşul 
cel dintâiu îl confirmă faptul, că şi epi
scopii au participat, pretextând, că ei ser
bează pe Şaguna ca restaurator al autono
miei orientale şi nu pe Şaguna duşmanul 
Ungurilor. 
Dar' că aceste doue noţiuni nuse pot despărţi, 
e evident din împregiurarea, că seminariul 
greco-oriental român din Arad, ca institut 
ce stă încâtva sub controla statului, n'a 
serbat memoria lui Şaguna*. 

Reiese deci din acest comunicat, că se
minariul de aici n'a serbat fiind-că ,s tă 
încâtva sub controla statului" şi a voit să 
se feriască de demonstraţiuni. Este Insă 
minciună, că seminariul de aici ar sta sub 
controla statului, căci seminariile noastre 
stau sub controla directă şi absolută a 
episcopilor. Este o minciună, că o serbă-
torire a lui Şaguna ar fi o demonstraţie în 
contra statului. Dacă Şaguna faptice a fost 
.mâncător de Unguri" de talia lui Kossuth, 
nu e mai puţin adevërat, că el a ridicat la 
apoteoză dinasticismul sincer şi în Şaguna 
noi întotdeauna serbătorim şi pe patronul 
seu înalt, pe Majestatea sa regele. 

Dacă toate aceste părintele Hamzea nu 
le ştie, sau că i-au slăbit fatal puterile 
judecăţii, sau că a comis cu intenţie acest 
delict moral faţă de amintirea marelui nos
tru bărbat, pentru a se insinua patrioţilor, 
— espunênd astfel Seminariul nostru, ca 
să treacă ca cel mai din urmă în toate. Şi 
pentru una şi pentru alta îl compătimim. 

• 

Legenda sporirii Maghiarilor. In nu
mërul din hím'" al revistei maghiare „Koz-
gazd ..;ági Szemle" a apărut o adeverată 
legendă (la ei va să z'că statistică) despre 
spor; ea Maghiarilor ln Ungaria. Legenda 
acea '.a atât e ie deşuchiată, de mincinoasă, 
încât numai ѵгѳ-о doue foi ungureşti au 
cutezat s'o reproducă. In sensul acestei 
statistice-legende Maghiarii au numerát la 
anul 1720 din întreaga poporaţie a Ungariei 
propriu zise : 1,161.208. La anul 1890 : 
7.426.630 a întregii poporaţii din Ungaria şi 
Ard d. La anul 1897 s'ar fi urcat la 
8,077.044 locuitori, 50°/o din totalitatea 
locuitorlor şi prin urmare maioritatea abso
lută. .,Gu acest numër Maghiarii au ajuns 
la mult dorita (\) maioritate absolută. Acum 
putem afirma, că cel puţin în Uugaria nu
mërul Maghiarilor întrece numeral tuturor 
celorlalte naţionalităţi la olaltă'1. Cu aceste 
cuvinte se încheie strania legendă a în-
mu. lor. — Şi când te gândeşti 
că ei cu Jidanii, cu ţiganii, cu Armenii şi 
cu toate apei; licele celelalte ce cu de-asî'a 

vor să şi-le încorporeze, nu ating cifra de sus 
— te prinde scârba de o statistică atât de 
obraznică. 

* 
Nouă broşură în contra lui Kos

suth. Se depeşează din Budapesta, 
că preotul Zimándy, cel huiduit de 
Maghiari, pentru-că într'o voluminoasă 
broşură a presentat pe eroul — Kos
suth în adevërate colori, — a scos o 
nouă broşură de 22 coaie tipar ce 
completează dovezile în contra ace
luia, care a detronat pe domnitoriul 
terii. Dovezile cele noue sunt mai 
ales acte de-ale generalului Perczel, 
care a numit pe Kossuth trădător de 
patrie. Ziarele anunţă, că această bro
şură ar fi fost cetită şi de Maiesta
tea Sa. 

* 
Taxa seminarială pentru toţi elevii se-

minariului .Andreian" din Sibiu, potrivit 
hotărîrei sinodului archidiecesan din a. c , 
s'a urcat cu începere din anul şcolar 1898/9 
dela 100 la 120 fl. 

* 
Brutalităţile gendarmilor Un

guri. In comuna Mezökovácshaza 
(cttul Ciănad) gendarmii au escortat 
din birt pe 3 ţerani, cari n'au făcut 
altceva decât că n'au voit să bee 
berea birtaşului, pentru-că era prea 
caldă. Din pricina aceasta gendarmii 
'i-au dus în casarmă lor, i-au des
culţat pe tustrei şi 'i-au bătut cu o 
nuia în talpa picioarelor goale, încât 
li-au făcut talpa tot sânge. Era noap
tea pe la 11 ore. Poporul auzind 
vaietele nevinovaţilor ţerani a aler
gat la pretorul, care a şi scăpat pe 
ţerani din ghiarele hienelor. — De
putatul cercului — cum scriu foile 
maghiare — va interpela în ches
tiune. 

* 

Noutate pentru fumători. Cu ziua de 
prima Iulie a Intrat în circulaţie o mulţime 
de noue specialităţi de tutun şi cigarete. 
Se zice că mai ales e recomandabilă specia
litatea .Kiváló finom magyar szivarka do
hány", din care calitate 100 grame costă 
46 cr. 

Păruială între Eszterhàzy şi Piqnart . 
Picqnart, cel ce păşise ca acusator ln con
tra lui Eszterhàzy, pentru a mântui pe 
Dreyfuss, — a fost atacat cu bastonul pe 
o stradă principală a Parisului, de cătră 
Eszterhàzy. S'au luat ambii la straşnică 
păruială şi publicul a isbutit numai cu greu 
a'i despărţi. 

Medic român în Karlsbad. Med. Univ. 
Dr. Romulus L. Crâciunu, medic clinic ln 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena Protector : Majestatea Sa 
Impëratul etc. etc. . 

Ord. din 1 April—î. Octomvrie dela oarele 
6—9 a. m. şi 3—5 p. m. în Mühlbad
gasse casa »Schwarzes Ross". 

A v i s ! 
Spre orientarea tuturor proprietarilor de 

losuri de ale loteriei de obiecte, arangiată 
de .Reuniunea femeilor române din Sibiiu", 

I aducem la cunoştinţă publică, că tragerea 
; la sorţi s'a efectuit în 30 Iunie n. a. c. 
Í după cum s'a fost anunţat. Din causă însă 
; că numërul câştigurilor este mare, pentru 
; compunerea listei despre câştiguri se re
clamă o lucrare de mai multe zile, şi aşa 
publicarea aceleia va urma numai după-ce 
lista va fi terminată. 

Dar' şi până la publicarea listei despre 
câştiguri subscrisa preşedintă serveşte cu 
desluşirile necesare celor interesaţi, în fie
care zi dela 10—12 oare a. m. în localul 
.Mesei studenţilor", ear' obiectele câştigate 
cu losurile plătite se pot şl ridica. 

Biroul reuniunei femeilor române din Si
biiu. 

Sibiiu, în 1 Iulie n. 1898. 
Maria Cosma, Dr. Y. Yecerdea 

preşedintă seeretarin 

Invite re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

al IlI-lea Quartal resp. al Il-lea sem. 
1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Vi an „ 5.— 
Pe V* an . . , „ 2.50 
Pe o lună 1.— 

Pentru România şi străinătate 
Pe un an franci 40 — 

NUMERI! DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI." 

P i a ţ a . 
Arad B.-Pesta 

Grâu fl. 10.50 fl. 9.04 
Cucuruz . 4.80 . 5.56 
Orz , 5 80 . 6.— 
Săcară . 7.50 „ 6.72 
Ovëz , 7 — , 5.67 

U L T I M E ŞT IR I 

Rësboiul. 
Catastrofa neînlăturabilă s'a abătut deja 

asupra bieţilor de Spanioli. încă din Vine
rea trecută începuse un atac concentrat al 
Americanilor atât pe uscat cât şi pe mare 
prin flota lor asupra oraşului Santiago de 
Cuba. Depeşile de ieri anunţau mare strlm-
toare a oraşului bombardat, dar' nu le-am 
reprodus crezênd că norocul poate totuşi se 
va reîntoarce cătră Spanioli. Nu s'a In-
têmplat astfel, ci din contră catastrofa 'i-a 
ajuns cumplit. Din noroiul depeşilor so
site, putem reproduce, din causa lipsei de 
spaţiu numai aceste doue : 

Washington, 4 Iulie. Admiratul 
Sampson a pătruns astăzi în portul 
dela Santiago di Cuba şi a pustiit 
întreagă flota spaniolă. Ministrul 
marinei vesteşte, că afară de O sin
gură corabie, întreagă flota spa
niolă a fost nimicită şi pustiită 
cu foc lângă mal. 

Admiratul Sampson telegrafeaeă guver
nului : 

„Azi dimineaţă ameninţând, pe Spa
nioli cu bombardare am cerut, ca ora
şul Santiago să se predeie imediat. 
Cred, că aşa se va întîmpla. 

Berlin, 4 Iulie. După ştirile abso
lut demne de credinţă sosite din 
Madrid, Spania a propus următoarele 
condiţiuni de pace : 

1. Cuba va deveni republică inde
pendentă, dar' va plăti câţî-va ani încă 
dare Spaniei. 

2. Marile puteri să aibă drept a 
ţinea trupe la Cuba, pentru a-'şi apëra 
sudiţii; acelaşi lucru să se întîmple 
şi la Filipine. 

3. Insula Portorico rëmâne proprie
tatea Americanilor până atunci până 
când Spania nu va plăti despăgubirea 
de resbel. 

• Aurel Popovici-Barcianu. 
asabil; Ioan Russu Siriana. 



Nr. 119 Pag. 584 TRIBUNA POPORULUI 24/6 Iunie 1898 

P u b l i c a r e ele l ieitaţiune. 
Р ѳ basa dicisiunii Ven. Consistoriu diecesan din Arad, Nr. 9 4 8 / 8 9 8 

prin aceasta sä aduce la cunoştinţă publică exarendarea bunului şi a 
dreptului de vînat aparţinător fondului preoţesc de pe hotarul St. Mihaiul 
rom. şi adecă: 

I. Parcelă Nr. I. aşa numită „PALCO" în extensiune de 4 6 5 jugëre 
725 stângini pătraţi se exarendează în 3 parcele şi adecă : 

a) Casa cu extravilanul de 11 jugëre, preţul exclamării 223 fi. 
arendă anuală. 

b) Parcela triunghiuală între hotarul Utvinului, drumul Partei şi pă
mânturile urbariale în extensiune de 56 jugëre cu preţul exclamărei 
641 fl. 07 cr. arendă anuală. 

c) întreg restul, pămentul „PALCO" mărginit cu drumul Părţii, ho. 
tarul Utvinului, pământurile Ieszenszky, drumul Uj-Pécsului şi pămenturile 
urbariale în estensiune de 398 jugëre 725 stângini pătraţi, preţul escla-
mării 4 5 6 1 fl. 08 cr. sau 11 fl. 46 cr. la juger arândă anuală. 

II. Parcela Nr. III. aşa numită „Selişteanţa" în estensiune de 604 
jugëre 941 st. pătraţi se esarendează întreagă cu preţul esclamării de 
7254 fl. sau 12 fl. la juger arendă anuală. 

III. Parcela aşa numita „Belerit" în estensiune de 4 9 1 jugëre 608 
st. pătraţi asemenea se esarendează în întregul seu, cu preţul esclamării 
de 3 9 3 2 fl., sau 8 fl. la juger arendă anuală. 

Esarendarea se face pe timp de 6 ani dela 10 Oetomvrie 1898 
până inclusive 1 Octombrie 1904 pe lângă condiţiunile speciale, cari sunt 
espuse şi se pot vedea atât la subscrisul In Arad cât şi la oficiul paro-
chial decă la preotul Nicolae Groza din St. Mihaiul rom. şi la protopo
pul Dr. Traian Putici în Timişoara. 

Esarendarea se face prin oferte în scris, adresate direct subscrisului 
pânâ la terminul de 15 Iulie 1898 , în care pe lângă suma ofertului întreg 
şi după jugăr,oferentul are a dechiara,că condiţiunile speciale de esaren-
dare le cunoaşte şi primeşte în intreg conţinutul lor, avênd a depune la 
cassa consistorială lOo/o a preţului de esclamare cu cauţiune. 

Arad, la 1 Iulie n. 1898 . 

189 3 - 3 Petpu Truţa 
fisc. consistorial. 

Băile Herculane (Mehadia.) 
(Herkulesfürdö, Ungaria) 

STAŢIUNE DE CALE FERATĂ POSTĂ ŞI TELEGRAF. 

RENUMITE TERME SULFUROASE SI SĂRATE, 

C U T E M P E R A T U R Ă T E R E S T R Ă D E 5 5 ° C . 

ö 
Öi'Ö s&ssÉ începutul sesonului la I Maiu 

Loc de cură climatică. — Gimnastică suedeză şi massagiu. 

Băi electrice. — Hiăroterapie. — Rendezvous internaţional. — Ä-

aţiune admirabilă în valea romantică a Cernei. — Promenaà \ 

locuri de excursiune. — Climă favorabilă. — Situaţiune scutită k 

vent. —- Aer ozonic şi liber de praf. — Pătaturi de băi, Ыіет 

splendide. — Salon de cură. — Luminaţiune electrică. — Muskh 

proprie. — Or feu (Teatru Variété). 

0 О Г M E D I C I R O M Â N I Л М 

CONSULTAŢIUNI IN TOATE LIMBILE EUROPENE. 

Joncţiune cu trenul expres şi Orient-expres ; dela Orşova cu năile dunărene 

BILETE CU PREŢURI REDUSE. 

174 4 - 1 0 FRECUENŢA ÎN ANUL 1897 : PRESTE 10.000. 

D 

Se primesc comande pentru următoarele lucrări: 

si*"* 
3? 

Preţuri foarte moderate. 

Ori-ce comande se efectuesc prompt. 

"1 
din- r Tipografia «Tribuna Poporului' A u r e l P o p o v i c i - B a r c i m u tn Arad. 


